

МЫ ПОБЕДИЛИ

рого года мы оказались во Второй Чкаловской военной авиашколе. В первую же ночь нас обокрали. Вместо наших данихых, из плотного сукна, артиллерийских шинелей повесили на вешалки просвечивающиеся, коротенькие шинелочки с авиационными эмблемами. Так мы потом и ходили в них всю зиму. В Чкалове занятия тоже проводились по плотному графику. Кроме правил стрельбы с самолета и навигации, замутили нас «морянка». По шест часах занимались им, начиная вместе зарядки, до и после обеда и на ночь. Так в узах и звено «ти-ти-ти-та-га-ти», и кис-ти рука болела от работы на ключе.

Не прошло и месяца, приезжал Воронцов. Вместе с начальником училища они собрали нас, человек двести, из разных артиллерийских училищ, в зале, и маршал, одетый в солдатскую шинель, обнявши нам: спускаем вас с небес на землю и возвращаем в полевую артилерию. Все ранее выпущенные летчики-наблюдатели

погибли, потому что у нас нет надежных и маневренных разведывательных самолетов, таких, как немецкая «рама». Не хотим более напрасно людей терять.

И нас отправили в 25-й запасной артилерию, который находился в Горюховецких лагерях под Горьким. Вот там мы знали в полную меру, что такое голод и холода. В землянках длиною в сотню метров и с двумя воротами на концах на двухэтажных нарядах в два ряда размещалось по тысяче человек. У каждого широченного выхода стояло по пучкуре из железной бочки. Печки раскалены докрасна. У солдат, которые в поисках тепла окружали печки, дымялись шинели и мерзли синие, а в землянке замерзла вода. На двухэтажных, из голых горбатых нарядах, тянущихся вдоль стены, постлена солома. Мы, человек пять, ложимся на эту, перебираясь на пыль солому, на правый бок вплотную друг к другу и накрываемся пятью шинелями. Потом все по команде поворачи-

валяемся на другой бок. Так и вертимся, почти не засыпая, целую ночь.

Среди лейтенантов нашей группы оказалась молодой московский артист. Он сразу вошел в контакт с латышками-офицерницами, которые обслуживали шесть офицерских столиков. И мы втянутым умудрились шесть раз за вратарскую, пить раз обедать и быть голодными, потому что шестьсот граммов хлеба на день получали только из заставы, и вдруг они без всякой команды с моей стороны, как при бомбежке, византии бросились врассыпную и стали падать по траве. Я испугался и не пойму, в чем дело. Оказалось, солдаты увидели на обочине дороги какого-то съедобного травы, и все разом бросились рвать и кушать ее. Все занятия мы проводили без материального обеспечения. Хорошо, что мне пришла в голову мысль: занять в колхозе четыре тележек передка и привезти к нам никерпек полены. Подумалась четырехкорпусная батарея. Оттуда служили становищами, а к орудийным становищам-полемам пристроили са-

модельные «прицели». Всю боевую подготовку расчетов я проводил этих «орудиях».

Настоящие гаубицы мы получили в городе Данилове, куда нас перевезли перед самой отправкой на фронт. На них мы тренировались дни два. А первые выстрелы сделали уже по немцам под Ржевом 26 июня сорок второго года. Эти выстрелы чуть не оказались для нас последними.

...Вот так для нас, ленинградских студентов, началась война. Многие из нас после войны не вернулись в стены родного института. Но ценою неимоверных усилий, страданий, лишений, голода, страха и крови вместе со своим народом мы выстояли, остановили, а потом и разгромили проклятого врага — немецких фашистов.

Отрывки из книги выпускника П.А.Михина «Война, как она была».

Материал и фотографии предоставлены Музеем РГПУ им.А.И.Герцена

личности времени

ПОЭТЫ ВОЙНЫ

Среди питомцев педагогического института имени А.И.Герцена было немало выпускников, при绚丽ных на верность перу литератора и журналиста. Есть immer более известные, менее известные - в масштабах всей страны, конечно, а не в пределах областей и краев, где пишущие профессионы буквально наперевес.

Вот, скажем, профессор-востоковед А.Д.Демин, большой знаток Индонезии, Юго-Восточной Азии, умелый популяризатор науки. Вот литературовед и критик А.Эляшевич. Они прошли долгими войной, военный опыт во многом сформировал их как ученых, литераторов, но прямое, самое непосредственное отражение биографий, в том числе и военных, мы все-таки находим преимущественно у поэтов: Павла Шубина, Леонида Хаустова и Анатолия Чепурева. Если бы у герценовцев было больше в активе ни одного литератора, то творческая слава называлась трех мастеров поэтического слова хватило бы вполне!

В коротком юбилейном материала нет смысла вникать во все биографические подробности. Скажем одно со всей уверенностью: пединститут на национальной Мойки все изобрели не случайно, педагогическая и общекультурная, особенно полученная в стенах вузов подготовка, имела высокую ценность, чувства гордости за то, что они герценовцы, не покидала никого.

Павел Шубина как самого старшего по возрасту, я, конечно, лично знать не мог, но мне о нем столько рассказывали и Хаустов, и Чепурев, что иногда кажется, что я знал лично его. Закончивший пединститут до войны Шубин неожиданно быстро сам превратился из ученика в учителя, в политического наставника, сам стал вести литературные кружки и консультации при Дворце культуры Промкооперации (ныне ДК имени Ленсовета), при редакции газеты «Смена», при Дворце пионеров, а впоследствии - до окончательного пе-

реезда в Москву - и в родном институте.

Леонид Хаустов - выпускник незабываемого военно-блокадного досрочного выпуска зимы 1941 года. Он единственный, кто поведал о своем родном институте поэтическим пером: поэма «Опасная сторона», в первую очередь ее стrophы, посвященные институтской библиотеке, Госкомиссии по приему выпускных экзаменов, стали подлинно классическими и неподражаемыми.

Сколько мне приходилось читать строк воспоминаний о похожих ситуациях, например, о сдаче экзаменов в подвалах, при налетах немецких бомбардировщиков, когда преподаватели и студенты вынуждены были кричать, чтобы услышать друг друга, все эти факты были по-своему поучительны, познавательны, но такого душевного отклика, как звучащие слова Хаустова, не вызывали. Невольно думалось (и который уже раз) о чуткотворности поэтического голоса. Были у Хаустова и стихи об институте, но они по сравнению со строфами поэмы терялись.

Анатолий Чепурев, до войны не успевший получить высшее образование, вынужден был учиться заочно, тем более, что уже у него, молодого офицера-фронтовика пошли творческие дела, немало времени и сил отнимала общественная работа в Ленинградской писательской организации (она тогда именовалась Ленинградским отделением Союза писателей СССР), да и тяжелое ранение давало себе знать.

Нет, конечно, контактов со студентами и преподавателями было меньше, но тем не менее самим духом герценовцев он, как мне лично не раз

говорил, «напитался на всю жизнь». Прежде всего это проявлялось в жгучем пристальном интересе к детской литературе, которой он, став уже руководителем секции редакции, уделял неизменно особое внимание и, я бы сказала, относился кней душевно.

Мне, как его помощнику, не раз приходилось

участвовать в подготовке сообщений, докладов, обобщении материалов не только о детской литературе, но и о педагогике, о делах школьников в целом, и я всегда чувствовала искреннее воление своего старшего товарища: мир детства был ему дорог и близок, хотя собственно педагогикой и даже литературным наставничеством он не стал. В отличии от Шубина и Хаустова кружки не вели, индивидуальной постоянной работы с начинавшими авторами не проводил, но как критик внимательно следил за новинками и с большой радостью давал другим тем и начинающим, кто был ему особенно близок. Помимо, с каким творческим подъемом он писал предисловия к первому сборнику стихов поэта-рабочего Анатолия Белова, к коллективному сборнику юных художников и поэтов «Первые строки, первые эпизоды», который мне посыпалась из пачки.

Среди его учеников тех лет Юрий Воронов и Олег Шестинский. Оба они говорили мне о несомненном педагогическом даре своего Леонида Ивановича, о том, что остались благодарны ему на всю жизнь за школу, за вылукту, за уроки любви к литературе, за постижение мастерства.

Об этих трех поэтах-фронтовиках-герценовцах я не раз писал как критик. Хаустов и Чепурев стали моими героями

после тяжелого ранения на Ленинградском фронте он получил право долечиваться в родном селе Новотороповском Кировской области, куда было эвакуированы ленинградские школьники, почти все уже сироты. Юный офицер и педагог был для них и учителем, и воожатым, и просто старшим братом. Недаром, вернувшись в еще блокадный Ленинград (с огромным трудом удрожи亞 сделать начальников разного рода), он приступил к работе в Радионикете именно в детскому отделу и тут же организовал линг-кружок при Дворце пионеров.

Среди его учеников тех лет Юрий Воронов и Олег Шестинский. Оба они говорили мне о несомненном педагогическом даре своего Леонида Ивановича, о том, что остались благодарны ему на всю жизнь за школу, за вылукту, за уроки любви к литературе, за постижение мастерства. Рассказывая и о других героях нашего цикла, мы неизменно обращаем внимание на их образование, воспитание, на их литературную учебу. Были среди них и подданные самоучки, например, Павел Булавинев — стад профсоюзным журналистом и поэтом, имея за плечами лишь девятнадцать до-военного образования? Но, во-первых, тогда отлично учили (было кому учить), а во-вторых, Булавинев — у нас все-таки исклочение из общего правила. Все остальные заслужили вуз, а то и не один! И все же наши три герценовца стоят в особом ряду — так много им падал на набережной реки Мойки!

Николай СОТНИКОВ



На фото: Павел Шубин (слева),
Леонид Хаустов (справа).

